

安徽宁国一工会驿站发生暖心一幕

## 男子冬夜留宿后,一笔一划写下一封感谢信

本报记者 陈华 本报通讯员 黄剑 方跃

12月9日一大早,在安徽宣城宁国市中溪镇亚新科公司职工宿舍内,宁国市总工会工作人员程艳和同事终于见到了在宁务工的郭星辉。得知这位给工会驿站留下“体验式”感谢信的职工现在一切安好后,工作人员全都放了心。

家在外地的郭星辉想在宁国找一份工作。从11月7日来到宁国起,郭星辉一连多天不仅没有找到工作而且也没找到住处。于是,郭星辉来到宁国市烟草部门工会驿站,在询问工作人员并得到可以进去休息的肯定回复之后,郭星辉走进了这家工会驿站。

## “工会互助金暖了全家人的心”

本报记者 彭冰 柳姗姗

“我爱人脑出血病倒在床上,身边时刻离不开人,听说单位给他参保了职工互助保障活动,能不能帮帮我们?”近日,吉林省辽源市总工会互助办接到一通来自职工家属的求助电话。

这位职工家属语气焦急,工作人员一边安抚其情绪,一边记录详细情况。据了解,患病职工王某突发脑出血,留有后遗症,行走、洗澡、如厕、穿衣等日常生活动作不能自理,家属只能全天在家护理,高昂的医疗和康复费用压得一家人喘不上气。

得知情况后,工作人员立即与医院主治医生取得联系,进一步了解王某的病情和治疗情况。经过沟通确认,王某的情况符合脑中风后遗症的理赔标准。于是,互助办迅速成立帮扶小组,开展理赔工作。

为尽快帮助患病家属取得互助金,帮扶小组加紧收集整理王某的病情资料并上传至职工互助保障系统,同时安抚职工家属情绪并与医院联系。最终,王某获得了2.5万余元互助金。

“在这个艰难的时刻,是党和工会的温暖政策给了我们希望和力量,这份互助金暖了我们全家人的心理!”王某家属动情地说。

据悉,除了积极在全市职工中推广互助保障活动,辽源市总工会互助办还为部分困难企业、重点企业、小微企业的职工,包括农民工及新就业形态劳动者等,每人投保了一份在职职工重大疾病互助保障,涉及单位30家,赠送7029人,投入资金21万余元。今年,全市参加职工互助保障活动的单位共824家,参保会员达9.5万人次。截至11月,已为798人次患病、发生意外及住院的职工发放互助金280万余元,有效缓解了患病会员的经济压力。

## 珠海工会评选10大绿美企业(园区)

本报讯 (记者刘友婷)近日,广东省珠海市总工会在全市工会系统开展争创“绿美企业(园区)”活动,评选出珠海工会助力“百千万工程”2024年十大“绿美企业(园区)”。

在授牌仪式上,珠海市总为10家“绿美企业(园区)”授牌并发放专项资金奖励,鼓励企业持续助力绿美珠海生态建设,以实际行动践行绿色发展理念。据悉,今年以来,珠海市总实施了一系列“绿美组合拳”,市总及各区工会累计投入专项资金及募集资金近百万元,种植“劳模林”5片、“工会林”6片、“职工林”8片,种植树木约1.4万棵。

湘潭市总开展体验新就业形态劳动者工作主题调研活动,倾听劳动者心声诉求——

## 工会干部跟班记

## 阅读提示

收入不稳定、工作时间长、没有固定休息场所……面对收集到的劳动者心声,工会干部开始思考如何维护劳动者的权益、提升他们的生活品质。这次体验活动后,大家作为“娘家人”的责任感更强了。

每月平均收入四五千元。“要想多赚就只能多接单。”张金华每天骑车上百公里,爬楼几十层,步数两万步打底。

在顺丰速运双拥中路网点,网点经理为工会干部李元指派了有8年工作经验的快递员戴姐当师傅。卸货、分拣、录入、装车、送货、收件……长时间搬运、爬楼,李元累得汗流浃背。头一回当“快递员”的李元发现,这份工作不光考验身体素质,也考验心态。

“你干这行快10年了,怎么坚持下来的?”“也有想打退堂鼓的时候,遇到个别客户刁难、投诉,比如约好取件时间临时变卦的,别提多糟心了!”戴姐向李元吐槽,但当算出当天收派件有240元收入后,戴姐还是露出笑容。

## 倾听心声

工会干部陈静怡体验的同样是外卖配送员的日常。“这种天气还算好,碰到夏天中午热浪滚滚、冬天晚上寒风刺骨,那才叫磨人。”陈静怡被冷风吹得瑟瑟发

抖,外卖配送员小清姐却不以为意。与小清姐一起穿梭在车流与人群中,奔跑于小区与小区、楼梯与楼梯之间,让她对这份工作有了更切身的理解。

陈静怡了解到,随着工会驿站等阵地的建设,外卖配送员以往工作中面临的休息难、如厕难等问题已有所缓解,然而仍面临工作强度大、收入不稳定、没社保等难题。

跟着网约车司机严姐跑了一整天之后,工会干部胡慧云感觉腰酸腿疼。“我每天早上6点多出车,午饭后休息二三十分钟,就继续接单跑单。坐在车里的时间基本超过12个小时。”严姐习以为常道。胡慧云趁机向严姐宣传工会正在开展的针对新就业形态劳动者的免费体检活动:“有14个体检项目,都是免费的。”严姐当即表示要抽空约上同事一起去感受一下工会福利。

疲劳驾驶、职业病、平台不合理条款……在与严姐的交流中,胡慧云对网约车司机的权益保障问题有了全新认识。

## 探出新路

调研结束后,大家一起交流经验,并对收集来的情况和诉求进行总结上报。工会干部周雯婕沉浸式体验了物业管理工作的酸甜苦辣。回到工作岗位后,她根据自己的体验整理并提交了建议:鼓励和支持有条件的基层工会和物业企业落实工会福利政策,为物业工作人员提供更多福利待遇,如健康体检、职业技能培训等;鼓励物业企业设立心理咨询室或提供心理咨询服务。

今年8月才到湘潭市总工会工作的彭南洲,作为一名工会“新兵”,上“岗”前系统梳理了货车司机的生存现状以及工会为货车司机提供的各类服务。体验过程中,他积极向物流企业及货车司机宣讲建会入会政策。

收入不稳定、工作时间长、没有固定休息场所……面对收集到的心声,工会干部开始思考如何维护劳动者的权益、提升他们的生活品质。这次体验活动后,大家作为“娘家人”的责任感更强了。

湘潭市总工会党组书记、副主席黄革跃介绍,市总正针对不同新就业形态劳动者探索个性化服务、精细化管理,实施子女托管安“新”工程、技能提升强“新”工程、健康关爱暖“新”工程、高效维权护“新”工程、交友联谊聚“新”工程等“五新”工程。

## 重大新药和高端医疗器械研制劳动竞赛技术交流活动举办

本报讯 (记者郝赫)由中国能源化学地质工会主办、中国医药工业信息中心承办的重大新药和高端医疗器械研制劳动竞赛技术交流活动12月12日在上海市举办。据悉,劳动竞赛组委会将聚焦融合生产实践、技术攻关、技能提升与创新创造,推动药品、医疗器械研制速度和质量提升,助力我国重大新药、医疗器械研制行业高质量发展。

重大新药和高端医疗器械研制劳动竞赛是“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛中唯一一项全国医药行业竞赛。竞赛自2021年启动以来,参赛单位1类新药获批上市数量13个,突破性治疗品种名单产品数16个,国家新药和疫苗获得国际临床试验资格数量14个,通过创新医疗器械途径获批上市的产品2个,医疗器械注册类产品获批352个。

活动对劳动竞赛成果进行了集中展示,部署安排了劳动竞赛下一步工作。5家单位交流劳动竞赛技术创新经验做法。现场还围绕“中国生物医药出海现状与趋势”和“生态重构下的中国医药产业”等主题进行交流。辽宁、山东、四川、上海等有关省医药行业工会、医药创新企业聚集的部分市总工会和劳动竞赛参赛单位等人员参加活动。

据了解,下一阶段,劳动竞赛组委会将做好竞赛总结和谋划工作,着力在鼓励职工创新创造、突出竞赛引领作用、建立激励约束机制、强化竞赛过程管理等方面下功夫,持续推动医药行业新质生产力发展。

甘肃省总推进关心关爱新就业形态劳动者行动

## “三送服务”为劳动者撑起“健康伞”

本报讯 (记者康劲 通讯员马永霞)“工会体检车直接开进我们的工作站点,医生现场坐诊,体检报告能及时在全国总工会职工之家APP上自主查询,贴心又方便!”日前,说起工会开展的“三送服务”,甘肃省酒泉市快递员刘鹏赞不绝口。

“三送服务”即送保障、送体检、送健康。据悉,从今年10月开始,甘肃省总会在推进关心关爱新就业形态劳动者行动中,将这3项工作高效整合,撑起“健康伞”,让小哥、骑手线下感受工会组织的温度与温暖。

据了解,甘肃省总为5000名新就业形态劳动者赠送专项互助保障,人均保障额20万元;为近6000名货车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者开展免费公益健康体检;在新就业形态劳动者聚集的站点,开展健康状况评估和公益健康讲座,有效解决新就业形态劳动者的健康问题。

在充分发挥中国职工互助保险“职工二次医保”效用的同时,甘肃工会精心筹划体检项目,针对新就业形态劳动者的工种性质和职业特点,推出了常规检查、DR检查、彩色超声、生化检查、肿瘤筛查、妇科筛查等7个大项24个小项的免费体检服务。通过“体检进上门”的移动方式,为劳动者提供全方位、便捷化、精准化的健康服务。同时,在开展健康状况评估和公益健康讲座中,强化和普及“早预防、早发现、早治疗”的健康意识。

此外,在开展“三送服务”中,甘肃工会还通过引导和鼓励职工使用全国总工会职工之家APP查询体检报告、获取相关健康保健知识,带动更多新就业形态劳动者扫码了解工会组织和工会活动,提升新就业形态劳动者对工会组织的关注度和认可度。

北京丰台区总向基层送文体课

## 健康快乐直通车开到职工“家门口”

本报讯 (记者赖凯 通讯员余翠平)“老师,一组减肥操跳下来,我能瘦吗?”“科学的饮食加上适当的运动,我相信大家一定没问题。”近日,在北京市丰台区北宫镇职工减脂操课上,老师与职工边跳边交流着,现场欢声笑语不断。这是丰台区总工会持续开展健康快乐直通车活动的一幕。

据了解,2018年,丰台区总开办健康快乐直通车服务,丰富多彩的课程通过线上线下方式送到职工“家门口”,得到辖区职工的一致好评。最初,健康快乐直通车服务以开展文体课程为主。2020年8月,丰台区总工会在原有体育课程基础上增加了“非遗文化”“气质提升”等文化类课程,并且实现线上线下融合发展。

在丰台区五里店街道总工会开办的非遗课程上,专业老师详细讲解了非遗拓丝巾的制作方法和注意事项,让每一位参与者都能轻松上手。在丰台区卢沟桥街道书画课上,老师带领学员了解了绘画材料使用方法及注意事项,以及如何运用色彩表达情感和氛围。

健身操舞、气质提升、书画、木作、养生太极拳12式……丰台区总工会副主席李雪梅介绍,职工需要什么文体活动,区总工会就对接专业社会机构,送什么活动。截至目前,参与选课的区总工会共计39家,赴基层送课308次,覆盖职工近7000人次。

## 工地上办起了“共富课堂”

本报记者 邬倜然 本报通讯员 祝海燕

近日,在浙江省衢州市智造新城总工会、市人社局智造新城分局联合中建五局衢州华友项目部开设的“共富课堂”培训班教学现场,礼光闪烁、烟花飞溅,伴着“呲呲”声响,一道细密整齐的焊缝在教学老师的巧手下完美成型。

据了解,自中建五局衢州华友项目开工以来,2000多名工友参与建设,高峰期时达到1000多人。在举行项目工会主席接待日活动时,现场不少工友表达出提升焊接技能的诉求。为此,项目部按照浙江省“推动共同富裕、浙江先行探索”的工作要求,组织安排了“共富课堂”,为工友提供系统的技能提升培训。

“项目部不仅将技能培训纳入课堂内容,还增设了思想政治、安全意识、身心健康、风险管控等方面的内容。”中建五局衢州华友项目工会负责人李威说。项目按照每周一课的频次认真编制课表,并设置现场评价反馈机制。同时精心选配师资,既有项目资深工程师,也有业主的主管工程师,还有经验丰富的焊接师傅,以及属地民警和医生等。

“经过‘共富课堂’的培训,我考取了高级工证书,还在其他区域的焊接技能比武中获得优胜奖。”项目工友文喜说。

截至目前,中建五局衢州华友项目已开展80期“共富课堂”培训,累计2000余人次参加,其中焊接培训已累计促进50余名工友考取焊工证和氩弧焊工证,平均工资分别增长130元/工日和150元/工日。两人参加焊接技能比武获得证书。